



人民日报记者 杜尚泽 王汉超

一个奇迹，令世人瞩目。近1亿农村贫困人口，8年后，全部脱贫。占世界近1/5人口的大国，彻底摆脱绝对贫困，是人类减贫史所未见。这个大事，在极不平等的2020年，发生于中国。泱泱大国，治国理政千头万绪。在轻重缓急间传递着党的初心、国家的温度。山脚下直通省城的路，搬出土坯房的房、家门口就能读书的课堂，人们

从点点滴滴的变化中，读懂中国。“善为国者，遇民如父母之爱子，兄之爱弟，闻其饥寒为之哀，见其劳苦为之悲。”习近平总书记和乡亲们的脱贫故事，是中国共产党的故事，中国人民的故事，中国的故事。

■ 情怀：“我是人民的勤务员”

2015年10月16日，北京。人民大会堂高朋满座，各国嘉宾齐聚一堂。

习近平主席在2015减贫与发展高层论坛上发表主旨演讲。总书记动情地回顾一路走来历程，颇为感慨：“40多年来，我先后在中国县、市、省、中央工作，扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多。”这是一位常年深入最偏远农村，经常出现在最贫困群众身边的大国领袖。多少回，前一天总书记还在风云际会的外交场合，在重大关头引领国际议题，第二天已经轻车简从，风尘仆仆赶去贫困村。（下转2版）

习近平在会见探月工程嫦娥五号任务参研参试人员代表并参观月球样品和探月工程成果展览时强调 勇攀科技高峰 服务国家发展大局 为人类和平利用太空作出新的更大贡献

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正出席活动



2月22日，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等在北京人民大会堂会见探月工程嫦娥五号任务参研参试人员代表并参观月球样品和探月工程成果展览。这是习近平等会见探月工程嫦娥五号任务参研参试人员代表。



2月22日，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等在北京人民大会堂会见探月工程嫦娥五号任务参研参试人员代表并参观月球样品和探月工程成果展览。这是习近平等在人民大会堂东大厅参观月球样品和探月工程成果展览。

新华社北京2月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平22日上午在北京人民大会堂会见探月工程嫦娥五号任务参研参试人员代表并参观月球样品和探月工程成果展览，充分肯定探月工程特别是嫦娥五号任务取得的成就。他强调，要弘扬探月精神，发挥新型举国体制优势，勇攀科技高峰，服务国家发展大局，一步一个脚印开启星际探测新征程，不断推进中国航天事业创新发展，为人类和平利用太空作出新的更大贡献。

人民大会堂北大厅气氛喜庆热烈。上午10时许，习近平等党和国家领导同志步入会场，向参研参试人员代表挥手致意，全场响起经久不息的掌声。习近平同孙家栋、栾恩杰等亲切交流，并同大家合影留念。随后，习近平等来到人民大会堂东大厅，参观月球样品和探月工程成果展览，听取有关月球样品、工程建设、技术转化、科学成果、国际合作和后续发展等方面的介绍。习近平不时驻足察看，详细询问有关情况。习近平强调，嫦娥五号任务的圆满成功，标志着探月工程“绕、落、回”三步走规划圆满收官，是发挥新型举国体制优

势攻坚克难取得的又一重大成就，是航天强国建设征程中的重要里程碑，对我国航天事业发展具有十分重要的意义。17年来，参与探月工程研制建设的全体人员大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，不断攀登新的科技高峰，可喜可贺、令人欣慰。探索浩瀚宇宙是人类共同梦想，要推动实施好探月工程四期，一步一个脚印开启星际探测新征程。要继续发挥新型举国体制优势，加大自主创新工作力度，统筹谋划，再接再厉，推动中国航天空间科学、空间技术、空间应用创新发展，积极开展国际合作，为增进人类福祉作出新的更大贡献。

丁薛祥、刘鹤、张又侠、陈希、黄坤明、王勇、肖捷出席上述活动。探月工程领导小组成员及联络员，有关部门负责同志，有关省、自治区、直辖市任务保障部门代表等参加会见。实施探月工程是党中央把握我国经济社会发展大势作出的重大战略决策，工程自立项以来圆满完成六次探测任务。嫦娥五号任务作为我国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程，于2020年12月17日首次实现我国地外天体采样返回，为未来我国开展月球和行星探测奠定了坚实基础。

正当其时的精神洗礼

——全国政协读书群里的党史学习进行时

本报记者 谢颖

“学习正当时，好好学起来！”这两天，全国政协“社会主义发展史”读书群里，委员们学习劲头高涨。原来，2月20日，习近平总书记出席党史学习教育动员大会并发表重要讲话，强调在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全

党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。当晚，于守国委员便将央视新闻联播相关报道链接转发至读书群里，群主常信民委员立刻号召全体委员和书友：我们要按照习近平总书记的部署要求，努力学好党史，以优异成绩迎接建党100周年，得到大家积极响应。于是，委员们开始在第一时间“学党

史、悟思想、办实事、开新局”，阅读、思考、体会、讨论……读书十八般武艺齐齐上阵，以实际行动践行着“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”。中国共产党100年的非凡奋斗历程，凝聚着强大的精神力量。对于政协委员来说，从党的辉煌历史中汲取智慧和力量，才能更好地加强思想政治引领、广泛凝聚共识，才能把人民政协事

业更好地向前推进。政协委员如何学好党史？郭春富委员认为，要从党的非凡历程中感悟马克思主义的真理力量和实践力量，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作；要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。（下转4版）

让广大农民过上更好的日子

——全国政协农业和农村委员会委员热议中央一号文件

本报记者 包松娅

2月21日，2021年中央一号文件《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》正式发布。这份指导今年乃至“十四五”时期“三农”工作的重要文件在全国政协农业和农村委员会委员中引发热议。其实，全国政协农业和农村委员会每年都会中央一号文件起草阶段，组

织召开全国政协“三农”工作对口协商座谈会，为中央制定关于“三农”工作的政策文件提出意见建议。迄今为止，该座谈会已连续3年召开，分别围绕发展壮大乡村产业、健全推进乡村振兴体制机制、推进农业农村现代化等主题，组织委员和专家建言献策。恰在日前，中央农村工作领导小组

办公室向全国政协农业和农村委员会发来感谢信，表示委员们提出的有关意见建议为起草2021年中央指导“三农”工作文件提供了重要参考，对委员们的大力支持表示衷心感谢。如今中央一号文件正式出台，面对新征程上的“三农”工作，委员们心潮澎湃。“2021年中央一号文件，是新世纪

以来党中央连续发出的第十八个一号文件，充分体现了中央对“三农”问题一以贯之的高度重视，体现了我国对农业农村现代化发展规律坚持不懈的探索创新。”全国政协农业和农村委员会主任罗志军表示，经过几代人的努力，我国的农业农村现代化建设取得了巨大进步、积累了许多宝贵经验。（下转4版）

新华社北京2月22日电 “完善‘一国两制’制度体系，落实‘爱国者治港’根本原则”专题研讨会22日在北京举行。全国政协副主席、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙出席开幕式并讲话。夏宝龙表示，习近平总书记指出，要确保“一国两制”实践行稳致远，必须始终坚持“爱国者治港”。这一重要论述是对香港回归以来“一国两制”实践经验的高度提炼，是对“一国两制”实践规律的深刻揭示，为推动“一国两制”实践行稳致远、保持香港长治久安指明了方向。夏宝龙表示，“一国两制”是香港保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，具有强大生命力，我们将坚定不移地贯彻执行“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针。“爱国者治港”是“一国两制”方针的核心要义。坚持“爱国者治港”，就是确保回归祖国后的香港要由爱国者来治理，香港特别行政区的政权要掌握在爱国者手中。只有做到“爱国者治港”，“一国两制”方针在香港才能得到全面准确贯彻落实。

夏宝龙出席并讲话

夏宝龙表示，强调“爱国者治港”是推进“一国两制”事业的时代呼唤。我们要清醒地看到反中乱港分子、“港独”等激进分离势力通过选举进入香港特别行政区治理架构的现实风险，抓紧完善香港特别行政区相关制度，特别是选举制度，从而把“爱国者治港”落到实处。香港特别行政区行政、立法、司法机构的组成人员以及重要法定机构的负责人等，都必须由真正的爱国者担任。与会专家学者表示，“爱国者治港”是在香港特别行政区维护国家主权、安全和发展利益的重要前提。香港现行选举制度还不能为全面落实“爱国者治港”原则提供坚实的制度保障，需要尽快加以完善，修补缺漏。

「完善」一国两制制度体系，落实「爱国者治港」根本原则」专题研讨会举行

「完善」一国两制制度体系，落实「爱国者治港」根本原则」专题研讨会举行

修补缺漏。本次研讨会由全国港澳研究会主办，中央有关部门负责同志和内地、香港、澳门有关官员和专家学者近200人出席。受疫情影响，研讨会在深圳、香港、澳门设分会场，当地官员和专家学者通过视频连线方式参与研讨。